

民生视角

等「国药准字B」也不能刷医保卡 西安医保新政:除健字号外,「金嗓子」

「国药准字B」有哪些药品

4月1日,西安市医保新规正式执行,禁止使用医保卡购买保健品,甚至包括「国药准字B」类药品。一时间,成为广大市民关注和讨论的热点。

「国药准字」和「卫食健字」指国家正规保健食品的批号,都是保健品,很明确。但对于「国药准字B」类别,很多人却说不清,其中究竟包含哪些药品?记者进行了相关采访。

市民:以前认知的保健品很有限

「什么?金嗓子喉片也刷不了医保卡,不是说只有保健品不能刷医保卡吗?金嗓子喉片也算是保健品吗?」4月2日下午,西安市莲湖区西北一路怡悦大药房内,一位前来买药的市民满脸困惑。

而该药店工作人员解释说:「金嗓子喉片是「国药准字B」类,也属于保健品,所以按照新政策同样刷不了医保卡。」

类似的答复,让许多市民困惑。「一般像维生素C、叶酸、益生菌、蜂胶、钙片等产品我知道是保健品,根本想不到原来经常购买的金嗓子、西瓜霜也是保健品,这实在让普通老百姓难以区别!」市民王先生说。

事实上,搜索维生素C会发现,既有药品也有保健品,钙片等产品亦是如此,这大大超出了一般市民的认知。

药店:不能说清何谓「B字号」

4月2日晚,在西安市大庆路西仪坊的双泰大药房内,记者发现该药店收银台张贴了醒目的西安市医保部门红头文件,并着重标出了「国药准字B」类药品等禁止刷医保卡的字样,但店内既无相关产品的专属区域,也无具体清单,而且药店负责人不能明确说出相关产品范围。

「常药」是这种批号的不多,我也说不清楚,但「国药准字B」也是保健品很明确,顾客想要了解得自己在网上搜。」对方说,「顾客购药时我们会按照具体产品的批号来区分,是禁止几类批号的产品,就需另外收费购买,不能刷医保卡。」

现场,有几位老年顾客因一款钙片是否是保健品与其争论,而该负责人也只能一遍又一遍做着解释工作。

记者随机走访了怡康医药超市、瑞泽堂大药房、康健医药超市等多家药店,发现情况类似,均未明确标出哪些药品属于「国药准字B」类别。

规定:「国药准字B」搜出980条记录

「顾客傻傻分不清,药店人员说不出来所以然,时常陷入争论和解释。」成为当下一种现象。那么「国药准字B」类药品究竟有多少,又有多少属于常见药?

记者在国家药品监督管理局网站搜索「国药准字B」,发现有980条记录,其中包括很多人们日常购买的一些药品,例如跌打打擦散、西瓜霜清咽含片等。

查询有关解释发现,国药准字的药品批文分为:「国药准字H、S、Z、B」,其中「国药准字H」为化学药品;「国药准字S」为生物制品;「国药准字Z」为中成药,药店里常见的膏丹丸散等传统中成药,无论提取工艺如何,也无论有无毒副作用,均属「国药准字Z」;「国药准字B」为具有治疗及保健作用的药品,无论是中药还是西药,如果临床证明没有毒副作用,皆可申请「国药准字B」的批号,由于西药的毒副作用相对明确,所以目前的「国药准字B」以中药居多。

「国药准字B」这一类比较特殊,其原有文号是保健食品,但具备了药品的功效,后经三期临床验证效果明显,被划到药品里,就有了「国药准字B」,属于保健品,基本上都是中药成分。常见的产品并不多,比较常见的像草珊瑚含片以及金嗓子喉片都属于「国药准字B」类的药品。

另外,国家医保局公布,2020年9月1日起执行的《基本医疗保险用药管理暂行办法》,第八条明确了保健品等八类药品不纳入《基本医疗保险药品目录》。

综合来看,尽管此类产品比较特别,但按现行政策,不被纳入医保范畴,肯定不能刷医保卡购买。本报提醒广大市民,平时购药时注意查看产品说明,或咨询专业医师进行药品购买。 本报记者 王何军 实习生 李旭东 谢明静

镇坪腊肉香飘四方 店主一年卖出七八万斤

在安康市镇坪县,40多岁的高文斌已在县城菜市场卖了14年腊肉,一年从这个小店卖出去的腊肉达七八万斤。同时,店里还通过快递把腊肉发往外地。高文斌说:「腊肉是我们镇坪的特产,名气可大了。」

高文斌的腊肉店里有农家土猪腊肉,也有饲料猪腊肉,顾客一般分不清,他始终坚守诚信原则,从不拿饲料猪腊肉冒充农家猪腊肉,两种都是明码标价。 魏永贤 摄



你是否有过买完电影票但是临时计划有变,无法观影却不能退票,只能转让或者放弃的经历吗?其实,电影票「不退不改」「只改不退」等情况一直以来饱受消费者诟病。

近日,市民李先生就遇到这样的问题,他在第三方平台上购买了当天电影票,到影院将票取出后,因临时计划改变不能按时观影,到影院退票却被拒绝。

现场购票不退不改

3月29日,记者来到西安市悦荟广场的CGV影城,问及工作人员「现场购票能够退票或者改签」,该工作人员答复「现场售出票是不可以退改的,但是可以通过网络渠道,第三方平台可以退票、改签。」当记者追问原因时,该工作人员并未给出答复。

记者随后致电奥斯卡中国巨幕国际影城(唐延路店)、沃美影城(西安群光广场店),给出的答案均为「现场购票不退不改,建议确定时间后再买票观影。」

中国电影发行放映协会于2018年出台《关于电影票「退改签」规定的通知》,规定各影院应在大堂醒目位置公示购票「退改签」须知,以保证观众在进入影院柜台购票时,提前了解到购票「退改签」规定。但是,在记者随机走访的几家影院中,并未看见关于「退改签」规定的须知公示牌。

平台规定并不统一

记者在美团平台试图购买电影票,在西安市开映IMAX影城(光美老城根店)提交订单后,跳出「退改签规定协议」的界面,能够看到「猫眼电影规则」,标明「仅支持开映前一定时间内且未取票的情况下退票……个别特殊场次根据影院要求,暂不支持退票,具体以下单页面说明为准」。

记者发现,在「退改签规定协议」中并没有明确显示退票手续费额度和比例。随后,记者连线美团猫眼电影平台客服,工作人员通过后台查看其退改签规定为:24小时前,未取票的情况下退改签不收取费用;开播60分钟前退票需收取5元手续费,开播30分钟前改签收取3元手续费。

记者注意到,在同一平台的不同影院、不同电影的规定并不统一。淘票票平台提示消费者,并非所有平台合作的影院均支持退改签服务,标明「可退票」标识的影院支持退票,标明「可改签」标识的影院支持改签,其中个别特殊场次根据合作影院的要求可能不支持退改签服务。在美团电影购票平台界面,就能清楚看到影院是否具有退、改签的标识,未有标识的就不提供退改签服务。

「正常情况下,顾客购票后影院会将其座位预留至影片开场,如果退票会造成影院方面损失,所以会收取一定手续费。」美团平台客服说。

一场电影只要有一人买票,就无法更改电影的排期。分析其深层原因,主要在于一些影院担心遭遇恶意退票,影响影院排片和二次销售。但是防止恶意退票需要影院从技术、规则等方面采取措施,不能「一刀切」禁止退改,将经营风险转嫁给消费者。

需制定详细、清晰、合理的「退改签」规定

电影票「退票难」似乎是行业内一种司空见惯的「潜规则」。大多数情况下,由于一张电影票涉及的金额不算多,不少消费者会选择放弃维权。那么,电影票「不退不改」或者「退改难」是否合理?记者咨询了陕西云德律师事务所律师丁娜。

「消费者购买电影院的电影票,双方形成服务合同关系,合同履行前,双方都有权变更或解除合同。」丁娜说。

丁娜解释,电影院和第三方购票平台单方设立「不退不改」规定,是以格式条款作出对消费者不公平不合理的规定,属于「霸王条款」。根据《中华人民共和国民法典》第四百九十六条规定,电影院或第三方购票平台未履行提示或者说明义务,致使消费者没有注意或者理解该条款的,消费者可以主张该条款不成为合同的内容。

记者了解到,深圳市消委会于2019年在全国率先推出电影票退改签行业自律标准,根据消费者退改签时距离开影的时间实行「阶梯式」退费,手续费最高不超过票价30%,24小时以上免收手续费。此举既优化行业营商环境,提升品质服务,也有利于消费者权益保护,让消费者与经营者达到「双赢」局面。

丁娜建议,电影院和第三方购票平台应制定详细、清晰、合理的「退改签」规定,及时履行告知义务。具体可参照火车票的「退改签」规定,电影票依据退票时间收取比例不等的退票手续费。 本报记者 牟影影

律师建议:可参照火车票的相关规定

电影票「退改签」难题怎么解?

直言

四川成都肖女士饭店内劝邻桌男子勿吸烟被泼不明液体事件引发热议,该事件有了最新进展。据报道,4月1日,当事人肖女士告诉记者,3月31日警方再次将双方传唤到派出所进行调解,对方当面口头道歉,并赔偿干洗费1000元。肖女士称,她已接受对方道歉,准备将对对方赔偿的1000元捐给控烟的公益组织。

目前,这家涉事火锅店受到其管辖的母公司罚款5万元的处罚,中国控制吸烟协会也于3月31日发布微博回应称:二手烟至少含有69种致癌物,为每一个主动站出来劝阻吸烟的人点赞。尽管这些举措对于鼓励人们与违法吸烟行为做斗争有帮助,但还是显得无力。

把「禁烟难」变成「禁烟易」可以有更好的方式,除了立法要加快,法律要有刚性的内容之外,还应其他的补充措施,才可以既能落实禁烟,又能彻底打掉这名男子及类似的人在公共场所吸烟还嚣张跋扈的气焰。

现在,在国内动车组列车上吸烟已经被列入特定严重违法失信行为,面临180天禁乘的限制措施;北京市率先拟将违法吸烟行为纳入征信档案,在未来的入职、贷款、购房购物等方面都面临难以逾越的高门槛和禁令。这些措施与禁烟条例结合起来,无疑会让在公共场所吸烟者认真掂量,促使其收敛行为。

同时,各个城市也都应当把公共场所的禁烟当作一种软实力来经营,提升软实力才能吸引各方游客,加快经济发展。如成都的旅游行业为当地创造了可观的经济价值,但如果国内外的游客,以及本土的居民在游玩和品尝美食之时,要饱受烟害之苦,这显然不是一个文明城市应有的表现,甚至会让人「来了就想走」。

为了所有人的健康,为了文明城市的建设和经济的发展,是时候在所有公共场所禁烟了。(张田勘)

教育部明确:作业、校外培训、游戏都要为学生睡眠让路

据新华社电 记者4月2日从教育部了解到,为保证中小学生享有充足睡眠时间,促进学生身心健康发展,教育部印发《关于进一步加强中小学生睡眠管理工作的通知》,明确了中小学生必要睡眠时间,并为此对作业、校外培训、游戏等管理作出规定。

教育部基础教育司司长吕玉刚介绍,通知提出了3个「重要时间」:一是必要睡眠时间。小学生每天睡眠时间应达到10小时,初中生应达到9小时,高中生应达到8小时。二是学校作息时间。小学上午上课时间一般不早于8:20,中学一般不早于8:00。学校不得要求学生提前到校,有条件的应保障必要午休时间。三是晚上就寝时间。小学生一般不晚于21:20,初中生一般不晚于22:00,高中生一般不晚于23:00。

他介绍,2020年12月,教育部基础教育司委托有关研究机构对10省市开展了中小学生学习负担监测。结果显示,小学生、初中生平均睡眠时长分别为9.5小时和8.4小时,不同程度存在睡眠不足问题。

「作业、校外培训、游戏都要为学生睡眠让路。」吕玉刚说,在作业方面,小学生要在校内基本完成书面作业,中学生在校内完成大部分书面作业,个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的,家长应督促按时就寝不熬夜,确保充足睡眠。教师要对此进行针对性分析,加强辅导,如有必要可调整作业内容和作业量。在校外培训方面,校外线下培训结束时间不得晚于20:30,线上直播类培训结束时间不得晚于21:00,不得以课前提前预习、课后巩固、作业练习、微信群打卡等任何形式布置作业。各地教育部门要按照管理权限,会同相关部门采用技术手段加强监管,确保每日22:00到次日8:00不得为未成年人提供游戏服务。



中国气象局首次向公众发布气候预测

据人民网 最近,中国气象局首次面向公众发布「气候预测」。今后公众可以通过国家气候中心及各地气象局官方网站,查询气候预测结论。

气候预测主要是针对10天到30天、月和季节和年度的气候趋势进行预测。国家气候中心副主任贾小龙表示:「在农业生产、能源调度、物资储备、期货交易等方面,未来较长一段时间的气候预测是很有价值的。」

随着经济社会快速发展,在保障生产发展、生活富裕、生态良好等方面,对气候预测的需求日益凸显。另一方面,我国持续推进气候业务能力建设,以气候模式为代表的气候预测核心技术有了长足发展,气候预测准确率稳步提高。中国气象局充分评估后研究决定,由国家气候中心和各省级、地市级气象局,根据服务需求发布气候预测产品。

陕南不可移动革命文物认定开始

本报讯(实习记者 李旭东)4月1日,记者从陕西省文物局获悉,省文物局召开陕南不可移动革命文物专家论证会,首次对革命文物调查成果进行认定。

专家组就「陕南不可移动革命文物认定标准」进行讨论,对汉中、安康、商洛的调查成果进行了初步遴选和认定,并就革命文物的定名方式、认定标准等达成共识。

据悉,陕南地区不可移动革命文物专项调查及认定是省文物局机关增设革命文物保护处后,在革命文物保护工作方面的一项重要举措,也是文物调查、规划和保护专业机构合作协同推进的一次有益尝试。

陕西首届「清明茶诗会」在西安举办

本报讯(秦若轩)4月3日,由陕西省茶人联谊会、关中国俗艺术博物院主办,关中·黄河文化研究院、西安市灞文书院、安康市农业科学研究所协办的2021辛丑年「清明茶诗会」在灞文书院举行。

中国传统节日中清明最为特别,正是春茶飘香时,陕西省茶人联谊会、关中国俗艺术博物院就以此次为契机,同时创作出以传承茶文化、弘扬传统文化为主题的节目,或诗词朗诵、或乐器演奏、或载歌载舞,不仅烘托了活动气氛,品鉴了紫阳名茶、汉中仙毫等,也为茶会赋予了古典韵味、人文情怀以及时代意义和现实价值。

